














ناَزِلجَدْوَلُ الْمَ 



.جدول يوضح القيمة المنزلية لكل رقم في العدد:جدول المنازل

125000جدول المنازل يظهر منزلة كل رقم في العدد 
منزلته هي مئات الألوف ( 1) فمثلًا الرقم 

، 100000قيمته المنزلية و 
كما أن أرقام المنازل تساعدنا على 

. مئة وخمسة وعشرون ألفااقراءة العدد فيقرأ 

. كوّن عدد من تسع منازل، ثم اقرأ العدد



دَاددَورَةُ الْْعَْ 



. كل مجموعة من ثلًثة أرقام في جدول المنازل: دورة الأعداد

لتسهيل قراءة العدد 
845172639

زِّئ العدد من اليمين إلى اليسار، نُج
بحيث نُعل كل ثلًثة أرقام معاا 
.لتشكل ما يسمى دورة الأعداد

كيف تساعدك الدورات في قراءة العدد التالي؟ 
25346709

639
الواحداتدورة 

172
دورة الألوف 

845
دورة الملًيين



نْزِلِيَّةالْقِيمَةُ الْمَ 
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القيمة المنزلية

القيمة المكانية 



وقعه في القيمة التي يتخذها الرقم بحسب م:القيمة المنزلية
.العدد

(4324600)في العدد 
يقع في منزلة مئات الألوف3الرقم 

.300000والقيمة المنزلية له هي 

ا خط؟في العدد السابق ما القيمة المنزلية  للأرقام التي تحته
4324600



يَّ الصّيغةَُ الْقِ  ِِ ةياَ



.ل أرقامهالطريقة المألوفة لكتابة العدد باستعما: الصيغة القياسية

يبين جدول المنازل العدد 
1650072900

.اسيةعند كتابة العدد بالأرقام تسمى هذه  الطريقة بالصيغة القي
.(الصيغة القياسية(              )1650072900)

،20تبلغ تكلفة صناعة كسوة الكعبة المشرفة  مليوناا سنويًا
.اكتب هذا العدد بالصيغة القياسية



ِِيِِ الصّيغةَُ التَّ  يَّةحْْ

20000000



م المنزلية طريقة لكتابة العدد في صورة مجموع القي: الصيغة التحليليّة
.لأرقامه

.بالصيغة التحليلية( 853405)اكتب العدد 

يبين جدول المنازل العدد
1650072900

.لصيغة التحليليةباعند كتابة العدد كمجموع القيم المنزلية لأرقامه تسمى هذه الطريقة 
(900 +2000 +70000 +50000000 +600000000  +

1000000000.)



ةفْْظيِيَّ الصّيغةَُ الَِّْ 



.لماتطريقة لكتابة العدد باستعمال الك: الصّيغة اللّفظيّة

.واكتبه بالصيغة اللّفظية( 9438405)العدداقرأ 

يبين جدول المنازل العدد
1650072900

عند كتابة العدد باستعمال الكلمات 
.تسمى هذه الطريقة  بالصّيغة اللّفظيّة

(.تسع مئة بليونٌ وستمائة وخمسون مليوناا واثنان وسبعون ألفاا و )



المُـعـَادَلةَ



على )=( ، وتدل إشارة  )=(جملة تتضمن إشارة : المعادلة
.تساوي الكميتين على جانبيها

:، وهل تمثل معادلة= (،  >،< ) مستعملًا التاليينقارن بين العددين 

، ومع أخيه 142مع أحمد  ريًلًا 142ريًلًا
معادلة وهي تمثل 142=142نقول 

.لأن الكميتين متساويتان

14791479



ةالمُتبَاَيِنَ 



.حدد وجه الشبه والًختلًف بين المعادلة والمتباينة

ريًلًا 140ريًلًا ، ومع أخيه 142مع أحمد 
الكميتان غير متساويتين

140>142نقول 
لإشارة لأن الكميتين على جانبي امتباينة  وهي تمثل 

.  غير متساويين

، (>  أو< ) جملة تتضمن إحدى الإشارتين : المتباينة
.على عدم تساوي الكميتين على جانبيها( >،<) وتدلّ الإشارتان 

140 142



رُ الْعَ  ِْ شْرِيّ الْكَ



. اكتب الكسر الًعتيادي التالي على صورة كسر عشري

.ةعدد يحوي رقماا أو عدة أرقام عن يمين الفاصلة العشري: الكسر العشري

.ئةالكسر الًعتيادي          يقرأ سبعة عشر جزءاا من م
وبما أن الكسر يمثل أجزاء المئة، فإنه يحوي 

.رقمين عن يمين الفاصلة العشرية 
.  كسراا عشريًا ويسمى  17,0=  إذن        



ةعشَْرِيَّ الْفْظاَصِِةَُ الْ 



. اكتب أربعة أجزاء من مئة على صورة كسر عشري

ين منزلة فاصلة تستعمل في الكسور العشرية؛ للفصل ب: الفاصلة العشرية
.الآحاد ومنزلة الأجزاء من عشرة

79,3في الكسر العشري 
في منزلة الآحاد 3الرقم 

في منزلة أجزاء العشرة 7والرقم 
.  تفصل بينهمالفاصلة العشرية وا



ُِورُ الْعشَْرِ  افِئةَيَّةُ الْمُتكََ الْكُ

=

0,50,50 =

الجزآن المظللًن
في  الشكلين 
متساويًن، إذن

0, 50 = 0,5



.االكسور العشرية التي لها القيمة نفسه: الكسور العشرية المتكافئة

نلًحظ أن الجزأين المظللين في الشكلين 
المجاورين متساويًن، إذن

0, 80 = 0,8
ويبين النموذج أن إضافة أصفار عن يمين 

.ة متكافئةوتسمى كسوراا عشريالكسر العشري لً تغيّر قيمته 

= (.، > ، < ) قارن بين العددين التاليين مستعملًا 
0,450,450





التَّقْرِيب



قيمة تغيير قيمة العدد إلى قيمة يسهل العمل بها، وإيجاد أقرب: التقريب
.للعدد بناءا على قيمة منزلية محددة

.قرّب العدد  التالي إلى أقرب جزء من مئة

:نقرب العدد               إلى أقرب جزء من عشرة بالخطوات التالية 46,73

46,7 حاصل التقريب يكون

5,346



التَّقْدِير



.  الحسابيةإجابة قريبة من الإجابة الدقيقة لنواتج العملياتء إعطا: التقدير

لماذا يكون استعمال التقدير في بعض الأوقات مفيداا؟

182+ 625لتقدير ناتج جمع العددين   
(200+ 600)  التقدير    

تقريباا800المجموع التقديري حوالي  



اغِمَةالْْعَْدَادُ الْمُتنََ 



عمليات أعداد يسهل التعامل معها عند إجراء ال: الأعداد المتناغمة
.الحسابية ذهنياا

عددين يمكننا المتناغمةنُدباستعمال الأعداد ( 350-458) لتقدير ناتج 
طرحهما بسهولة، فمثلًا 

450قريبٌ من 458
350قريبٌ من 340
100= 350-450: فيكون

.تقريباا100إذن ناتج الطرح 

.أعطِّ مثالًا لعددين متناغمين يسهل جمعهما ذهنياا
عددان 

متناغمان 



ضَافالْعدََدُ الْمُ 



ي  : الْعَدَدج الْمجضَافج  .ة ٍ تجضَافج إِّلَى أجخْرَىأَيُّ عَدَد أَوْ كَمِّّ

.مَايمجْكِّن جَمْعجهج 137، 245العَدَدَانِّ 
مَا يجسَم يَانِّ  .عَدَدين مجضَافَينعِّنْدَ جَمْعِّهِّ

382=137+ 245ناتج جمعها 

.20إلى العدد 22ما الناتج إذا أضفنا العدد 



ــمْ ناَتجُِ الْجَ 



.جواب مسألة الجمع : نَاتِّجج الْجمَْعِّ 

127، 135عند جمع العددين 
ويسمى ( 262) نحصل على الجواب 

.ناتج الجمع 
135 +127 =262

هل ناتج الجمع يكون أقل أم أكبر من العددين المضافين؟



ناَتجُِ الطَّرْح



.إجابة مسألة الطرح: ناتج الطرح

في جملة الطرح
421–241 =180

هل يوجد مسمى آخر لناتج الطرح؟ : تذكر

( ناتج الطرح) الإجابة تسمى 



بْدَالِ  يَّةُ الِْْ يَّةِ الْ خَاصِّ ِِ جَمْ  لِعمََ

++ =



ن بتبديل لً يتغيّر مجموع عددي: خاصية الإبدال لعملية الجمع
.ترتيبهما

2 = , 9 +3 ,5

هل يمكن استخدام خاصية الإبدال في  عملية الطرح؟

ين  تغيير ترتيب العددين المضاف
التين كان لم يغيّر الناتج ففي كلتا الح

ناتج الجمع 
11,8

وتسمى خاصية الإبدال لعملية 
الجمع

9, 2 +5 ,3

11 ,811 ,8 =



يَّةُ التَّجْمِي ِِيَّةِ خَاصِّ ِ  لِعمََ

الْجَمْ ِ 

 (3 +4 + )73 ( +4 +7 )

 =



لً يتغيّر مجموع ثلًثة أعداد: خاصية التجميع لعملية الجمع
. بتغير العددين اللذين نبدأ بهما عملية الجمع

يمكن استعمال خاصية التجميع 3+ 2+ 5لإيجاد ناتج جمع الأعداد  
لعملية الجمع 

:أوجد القيمة التي تجعل الجملة التالية صحيحة
7 ( +13 ( = )      +7 +13 + )5

خاصية التجميع 
لعملية الجمع 
تساعدك في الحل

=
=
=



يَّةُ الْعنُْصُ  رِ الْمُحَْايِدِ خَاصِّ

الْجَمْعِيّ 



عدد مع ناتج جمع أي:خاصية العنصر المحايد لعملية الجمع
.الصفر هو العدد نفسه

8 +0 =8
0  +8 =8

.العنصر المحايد لعملية الجمعالصفرلذا يسمى 

5–5 =0

يكون 8إلى الصفرعند إضافة 
8الناتج  

طلب من خالد وأحمد إعطاء مثال للعنصر المحايد الجمعي، أيهما كانت إجابته 
؟صحيحة

0 +5 =5



الْمُوَازَنةَ



ة عدد إلى أحد طريقة تسهِّّل عملية الجمع والطرح ذهنياا، وهي إضاف: الموازنة
ملية الأعداد المضافة، وطرح العدد  نفسه من العدد المضاف الآخر لإجراء ع

.  وفي الطرح جمع أو طرح القيمة نفسها من العددين. الجمع ذهني ا
لتسهيل عملية جمع العددين 

الموازنة   ذهني ا باستعمال طريقة347+ 593
7إلى العدد الأول ونطرح 7نضيف 

:من العدد الثاني على النحو التالي

، أيهما أسهل في الجمع ذهني ا؟940في المثال السابق لإيجاد الناتج 
340+ 600أم       347+ 593





رْبناَتجُِ الْضَّ 

3 ×7 =



هو العدد الذي ينتج عند إجراء عملية ضرب عددين أو: ناتج الضرب
.أكثر

:جملة الضرب للشكل المجاور هي
3×13   =39

(.ناتج الضرب)ويسمى ( 39) الناتج هو

:أوجد ناتج الضرب لما يلي
ـــــــــــــــــــــــــــــ          =  8×  7



الْعوََامِل



، وأيضاا عدد مضروب في عدد آخر : العامل عدد يقسم عدداا دون باق ٍ
.للحصول على عدد ما

:في جملة الضرب
3  ×4 =12

، اذكرها؟12هل يوجد عوامل أخرى للعدد 

ما ، وأيضاا قاسمان له لأنه12للعدد عاملًن 4، 3العددان عاملعامل
.يقسمانه بدون باق ٍ 



وزِي خَاصِيَّةُ التَّ 



لثخاصية توضح أن ناتج ضرب مجموع عددين في ثا: خاصية التوزيع
.يساوي مجموع حاصل ضرب كل منهما في ذلك العدد

.استعمل خاصية التوزيع لإيجاد الضرب ذهنياا
6 ×13=

:باستعمال خاصية التوزيع( 5+ 2) × 3لإعادة كتابة  
3 × (2 +5 ( = )3 ×2 ( + )3 ×5 )

      =6     +15
     =21



يَّةُ الِْبْدَالِ لِ  يَّةِ الْضَّ خَاصِّ ِِ رْبعمََ

4 ×5 =5 ×4



عددين لً يتغيّر ناتج ضرب: خاصية الإبدال لعملية الضرب
.بتغيير ترتيبهما

4  ×8  =8  ×4

: حدد خاصية الضرب المستعملة فيما يلي
7  ×11  =11  ×7

تغيير ترتيب ضرب العددين
كان ناتج لم يغيّر الناتج ففي كلتا الحالتين

32الضرب 
وتسمى خاصية الإبدال لعملية  الضرب 32      =32



يَّةُ الْعنُْصُ  رِ الْمُحَْايِدِ خَاصِّ

ربِيّ  الضَّ



ي ة العنصر المحايد  يساوي ( 1)ناتج ضرب أي عدد في : الضربيخاصِّّ
.العدد نفسه

لإيجاد ناتج ضرب 
8 ×1 =8
1 ×8 =8

.ونلًحظ أن الناتج هو العدد نفسه
.  هو العنصر المحايد في عملية الضرب( 1) لذلك العدد 

:اكتب العدد المناسب في     ، ثم حدّد خاصية الضرب المستعملة
17       ×  =17



يَّةِ الضِّ خاصّيَّةُ التَّجْمِيِ  لِ  ِِ رْبعمََ

 =

ناتج  الضرب لً 
عددين يتغير بتغير ال

اللذين نبدأ بهما 
.عملية الضرب



 بتغيّر ناتج ضرب ثلًثة أعداد لً يتغيّر : خاصية التجميع
. العددين اللذين نبدأ بهما عمليّة الضرب

يمكن استعمال خاصية التجميع 5× 2× 9لإيجاد ناتج ضرب الأعداد  
لعملية الضرب 

:أوجد القيمة التي تجعل الجملة التالية صحيحة
14 × (7      × ( = )14 ×7 ) ×5





ُِـــوم الْمَقْ



. العدد الذي نقسمه على عدد آخر: المقسوم

.في كل مجموعة112لثلًث مجموعات، ينتج 336عند تقسيم 
112= 3÷ 336إذن  
.المقسوميمثل ( 336) العدد 

:اكتب جملة القسمة المناسبة، ثم حدّد المقسوم



ُِــومُ عَِيَْهِ  م)الْمَقْ ِِ (الْقاَ



.عدد المقسومهو العدد الذي يجـقْسَم عليه ال(: القاسم ) المقسوم عليه 

.في جملة القسمة التالية
336 ÷3 =112
.المقسوم عليهيمثل ( 3) العدد 

:حدد المقسوم عليه في جملة القسمة التالية
252 ÷4 =63



مَ  ِْ ةناَتجُِ الْقِ



لثلًث مجموعات، 336عند تقسيم 
.في كل مجموعة112ينتج 
112= 3÷ 336إذن  
.ناتج القسمةيمثل ( 122) العدد 

حدد ناتج القسمة في جملة القسمة التالية، واذكر كيف يمكن التحقق من صحة
12= 2÷ 24الناتج؟

.  هو العدد الذي ينتج عن عملية القسمة: ناتج القسمة



مَ  ِْ ةباَقِي الْقِ



مجموعات،5على126عند تقسيم 
في كل مجموعة، 27ينتج

.ويتبقى واحدٌ 
1والباقي 27= 5÷ 126

، ولماذا؟5على 22هل يمكن قسمة  مجموعات دون باق ٍ
22 ÷5=

.  رهو العدد الباقي بعد قسمة عدد على عدد آخ: باقي القسمة





الْمُـتغَيَِّر



ذي يمثّل بمتغيّر، ويرمز له بالرمز س الالتفاحاتيمكن تمثيل العدد المجهول من 
. داخل الكيسالتفاحاتالقيمة المجهولة لعدد 

:اليةحدد المتغيّر في العبارة الت
ص-5

.حرف أو رمز يستعمل ليمثل عدداا مجهولًا : المتغير



بْرِيَّةالْعِباَرَةُ الْجَ 



داخل اتالتفاحتمثل عبارة جبريةّ، حيث  س يمثل القيمة المجهولة لعدد 2+ س
. خارج الكيسالتفاحاتيمثل القيمة المعلومة لعدد 2الكيس، والعدد 

:تياكتب العبارة الجبرية لما يأ
5أقلّ من ص بمقدار 

ملية واحدة مجموعة من المتغيرات والأعداد تربطها ع:العبارة الجبرية
.على الأقل

العبارة الجبرية



َِابُ قِيمَة حِْ



3= إذا كانت  س 7+ لحساب قيمة العبارة  س
(3نستبدل المتغيّر س بالعدد ) 7+ س 
3 +7 =10

10إذن قيمة العبارة هي 
.6= ص  إذا كانت ص–10أوجد قيمة العبارة 

دلًا من إيجاد قيمة التعبير الجبري، بوضع أعداد ب: حساب قيمة
.المتغيرات



ة الّـَ الـــدَّ



.رجةعلًقة بين متغيّرين، تقترن فيها قيمة مدخلة بقيمة مخ: الدالة

اذا كانت الزرافة تنام ساعتين في كل يوم،
(المخرجات) فتكون عدد ساعات نوم الزرافة 

( المدخلًت) تقترن بعدد الأيًم 
، كماهي موضحة الدالةوهذه العلًقة تسمى 

. بالجدول 

من معلومات الدالة في المثال السابق، كم عدد ساعات النوم للزرافة 
أيًم؟5في 



ا لَّةجَدْوَلُ الدَّ



جدول ينظم العلًقة بين المدخلًت والمخرجات بناءا على قاعدة : جدول الدالة
. معينة

على ماذا تعتمد العلًقة بين المدخلًت والمخرجات في جدولة الدالة؟ 

جدول الدالة  الجدول المجاور يمثل 
(المدخلة )ويوضح العلًقة بين عدد الأيًم 

(المخرجة) وعدد ساعات النوم للزرافة 
وحيث إن الزّرافة تنام ساعتين كل يوم  

(.2× عدد الأيًم : )إذن القاعدة



مُدْخَِةَ



.هي القيمة التي تدخل إلى الدّالة لنحصل على المخرجة: المدخلة

: في الجدول التالي
المدخلًتيمثّل عدد الأيًم 

(م × 2)قاعدة الدّالة  يطبق عليها 
(5، 4، 3، 2، 1: ) وهي 

، إذا علمت أن قيمة المخرجة في قاعدة الدالة(ن ) أوجد قيمة المدخلة 
.10= 4+ ن 



مُخْرَجَة



.العدد الناتج عن تطبيق قاعدة النمط على عدد ٍ ما: المخرجة

في الجدول التالي 
المخرجاتتمثل عدد ساعات النوم 

(م × 2)قاعدة الدالة  الناتجة عن تطبيق 
(10، 8، 6، 4، 2: ) وهي 

(.ن -8) في قاعدة الدالة  3= أوجد قيمة المخرجة  إذا كانت ن 



ِِيَّاتترَْتِيبُ الْعَ  مَ



توي على قواعد تجـت بع لحساب قيمة تعبير عددي يح: ترتيب العمليات
.أكثر من عملية

:لإيجاد قيمة العبارة التالية نتبع خطوات ترتيب العمليات
(   5في 2وَ 3في 10اضرب ) 5× 2–3×10

(30من 10اطرح ) 10–30
  =20

.2× 4+ 12:   أوجد قيمة العبارة التالية

ترتيب العمليات 
في معرفة يفيدنا

ها العملية التي نُري
أولًا، حتى نصل إلى
قيمة واحدة للعبارة 



الْمُـعـَادَلةَ



على )=( ، وتدل إشارة  )=(جملة تتضمن إشارة : المعادلة
.هولةوتتضمن أحياناا أعداداا مجتساوي الكميتين على جانبيها،

. ما الفرق بين العبارة والمعادلة؟ وأعط مثالًا لكل منهما

س،عدد القطع في الكوب يمثل العدد المجهول
المناسبة للنموذج المجاورالمعادلةفتكون 

2= 4–س 



ادَلةَحَْلُّ الْمُـعـَ



ا والذي يجعله، إيجاد قيمة المجهول في المعادلة: حل المعادلة
.صحيحة

. 4= هـ -8: أوجد حل المعادلة التالية

لإيجاد حل المعادلة التالية
2= 4–س 

(؟2يكون الناتج 4نفكّر ما العدد الذي إذا طرحنا منه ) 
(  2= 4–6نعلم أن ) 2= 4–6

.حل المعادلةوهو 6= س 





رُ الِْ  ِْ يّ عْتِياَدِ الْكَ
1 ÷4

=



. عدد يمثل جزءاا من كل أو من مجموعة: الكسر الًعتيادي

، ما فيما بينهما بالتساويتفاحاتثلًث يتقاسمايريد أحمد وماهر أن 
نصيب كل واحد منهما؟

م وعاء واحد من الحليب إلى  ، أجزاء متساوية3إذا قجسِّّ
.كمية الحليب( ثلث ) فسيكون في كل كوب        

.كسراا اعتياديًّ يمثل  
1
3

1
3



ــــط ِْ الْبَ



ارها أو العدد العلوي في الكسر وهو يدلّ على عدد الأجزاء التي يتم اختي: البسط
.تحديدها من الكل

أجزاء متساوية، 3يمثلّ الكوب الواحد من الحليب جزءاا من 
.الوعاء( ثلث ) أي كل كوب يدلّ على

1
3

(الجزء العلوي من الكسر ) البسط

؟ حدّد البسط في الكسر التالي، ووضح ماذا يمثل
5
7



الْمَقـَــام



.العدد السفلي في الكسر وهو يدلّ على عدد كل الأجزاء: المقام

وعاء مملوء بالحليب يكفي لملء ثلًثة أكواب، 
عدد الأكواب يدل  على عدد كل الأجزاء 

.في الكسر ويسمى المقام
1
(الجزء السفلي من الكسر ) المقام3

ل التّالي، كتبت سعاد وليلى الكسر الًعتيادي الذي يمثّل الأجزاء الملوّنة في الشّك
أيهما كانت إجابتها صحيحة، ولماذا؟ 

5
1

5
6 سعاد ليلي



رِيّ الْعدََدُ الْكَ  ِْ



عدد يتكون من عدد صحيح وكسر، وهو عدد قيمته : العدد الكسري
.أكبر من أو تساوي الواحد

النموذج المجاور 
يمثل عدداا كسريًا 

: اكتب العدد الكسري الممثل بالنموذج التالي

1
32

عدد صحيح كسر



رُ غَيْرُ  ِْ ِِيّ الْكَ الفِْظعْ



.كسر بسطه أكبر من مقامه أو يساويه: الكسر غير الفعلي

في النموذج المجاور 
أثلًث،  ويمكن كتابته 5يوجد  

بصورة كسر 
.وبما أن البسط أكبر من المقام فيسمى كسراا غير فعلي

:اكتب  الكسر غير الفعلي الذي يمثله النموذج التالي

5
3



اِتطي  بأشكال فنأشَْكَالُ فِـنْ 

معرفة العناصر 

المشتركة



موعتين أو عبارة عن أشكال متداخلة تبين العناصر المشتركة بين مج: أشكال فن
.أكثر، وتكون العناصر المشتركة في منطقة التداخل

الشكل المجاور يمثل شكل فن، يوضح عدد الطلًب الذين
،(طالباا12) فقط كرة السلة يلعبون  

،(طالباا15)فقط كرة القدم والذين يلعبون  
.طلًب3اللعبتين معاا وعدد الطلًب الذين يلعبون 

وضح كيف تساعدك خطة التمثيل بأشكال فن على حل المسائل؟



عْدَادخــَطُّ الَْْ 



.  لمقارنة بين الأعدادخَطٌّ عَلَيه أَعْدَادٌ مجرَت ـبَة، يستعمل ل: خَطُّ الْأَعْدَادِّ 

يمكن عند مقارنة الكسرين        وَ        نستعمل خط الأعداد،
.1أجزاء متساوية بين الصفر وَ 8يوجد 

.بما أن         تقع على يمين          على خط الأعداد، فيكون هو الأكبر

:اكتب الكسر أو العدد الكسري الممثل بكل نقطة على خط الأعداد الآتي

5

8

7

8

7

8

5

8


